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Aufgabe 21:

Mittels Residuenkalkül berechne man die folgenden Integrale:

a)

π
∫

0

dϕ

a+ cosϕ
(a > 1)

b)

π
∫

0

cos 2ϕ

1− 2a cosϕ+ a2
dϕ |a| < 1

c)

π
∫

0

1

1 + sin2 ϕ
dϕ

Hinweis: Man setze z = eiϕ, substituiere cosϕ =
1

2

(

z +
1

z

)

bzw. sinϕ =
1

2i

(

z − 1

z

)

,

und beachte, daß die Integranden gerade Funktionen sind.

Aufgabe 22:

a) Mit Hilfe des Residuensatzes berechne man das Integral

∮

C

zeiz

z2 + 4
dz

für die geschlossene Kurve C = Cr +Gr mit R > 2, wobei Cr(ϕ) = Reiϕ , 0 ≤ ϕ ≤ π

und Gr(x) = x , −R ≤ x ≤ R .



b) Mit Hilfe von Teil a) berechne das reelle Integral

∞
∫

−∞

x sin x

x2 + 4
dx.

Aufgabe 23:

Man berechne mit Hilfe des Residuenkalküls die Integrale

a)

∞
∫

−∞

1

x2 − 6x + 12
dx,

b)

∞
∫

−∞

x sinωx

x2 + a2
dx, (ω > 0, a > 0) und

c)

∞
∫

1

1

x
√
x2 − 1

dx .

Aufgabe 24:

a) Man berechne die Fourier-Transformierte für die folgende Funktion:

f(t) =















t + 1, −1 ≤ t ≤ 1

2, 1 < t ≤ 2

0. sonst.

b) Mit Hilfe des Umkehrsatzes für die Fourier-Transformierte berechne man (a > 0)

∞
∫

−∞

sin(sa) cos(sx)

s
ds (Cauchyscher Hauptwert).
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